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У статті на основі аналізу галузевих особливостей споживання енергоресурсів об-
ґрунтовано напрями впровадження енергоефективних і енергозберігаючих технологій 
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у виробництво. Запропоновано заходи зі стимулювання політики енергоефективності 
й енергозбереження у промисловості для активізації інноваційних зрушень і забезпе-
чення економічної безпеки держави.
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В статье на основе анализа отраслевых особенностей потребления энергоресур-
сов предложены направления внедрения энергоэффективных и энергосберегающих 
технологий в производство. Обоснованы меры по стимулированию политики энерго-
эффективности и энергосбережения в промышленности для активизации инноваци-
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè 
Підвищення енергоефективності є одним із ключових завдань структурної 

перебудови української економіки на інноваційних засадах, важливою переду-
мовою підвищення її конкурентоспроможності, забезпечення енергетичної та 
економічної безпеки держави. Підвищення енергоефективності та енергозбере-
ження є пріоритетними напрямами енергетичної політики багатьох країн, що 
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зумовлено зростанням попиту на паливно-енергетичні ресурси (ПЕР), зменшен-
ням їх власного виробництва, нестабільністю в країнах-виробниках ПЕР, ви-
черпністю світових запасів ПЕР і значним зростанням цін на них. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü ³ ïóáë³êàö³é
Відповідний аналіз свідчить про широке висвітлення питань енергозбере-

ження і енергоефективності у вітчизняній літературі, зокрема, у працях Є. Бо-
брова [1], В. Бурлаки, Р. Шерстюка, Г. Бурлаки [2], О. Власюка, Д. Прейгера [3], 
С. Воронцова, А. Сменковського [4], О. Суходолі [5], А. Шевцова, В. Баранніка, 
М. Земляного, Т. Ряузової [6] тощо. Достатньо висвітленими аспектами цієї про-
блематики є стратегічні засади формування і реалізації енергетичної політики 
держави, механізмів підвищення ефективності використання енергетичного по-
тенціалу України.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè 
Важливим моментом державної політики, на який слід звернути увагу, є сти-

мулювання модернізаційних зрушень у промисловості на основі впроваджен-
ня енергоефективних і енергозберігаючих технологій. Це дасть змогу створити 
синергетичний ефект в економіці, надати їй потужного інноваційного імпульсу. 
Курс на енергоефективність відкриває для України унікальні можливості для 
швидшого проходження шляху від модернізації до інноваційного прориву [7] і 
забезпечення економічної безпеки. Тому ця проблема потребує окремого науко-
вого опрацювання. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Метою статті є обґрунтування галузево-секторальних напрямів забезпечення 

політики енергозбереження та енергоефективності у промисловості України для 
стимулювання інноваційних зрушень і забезпечення економічної безпеки дер-
жави.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó äîñë³äæåííÿ 
За даними Державного агентства України з енергоефективності та енергозбе-

реження, в Україні спостерігається позитивна динаміка зниження рівня енерго-
ємності ВВП. Однак цей показник, за оцінками компанії Enerdata, залишається 
одним із найвищих у світі, зокрема у 3,4 раза вищим, ніж у країнах ЄС-27, у 2,8 
раза – ніж у сусідній Польщі, у 1,5 раза – ніж у Китаї, у 1,2 раза – ніж у РФ [8].

В Україні обсяг кінцевого споживання ПЕР у 2012 р. становив 73,1 млн. т.н.е., 
що на 3,6% менше, ніж було у 2011 році. Промисловість залишається найбільш 
енергоємним сектором економіки (її частка у структурі енергоспоживання у 
2012 р. становила 34%) (табл.). 

Найбільш енергоємною галуззю промисловості є чорна металургія (спожи-
ває 18,2% енергоресурсів промисловості), насамперед через значну частку за-
старілих технологій на підприємствах галузі. 

Важливим завданням енергозбереження у металургії є зменшення питомих 
витрат палива та енергетичних ресурсів, що сприятиме подоланню структурних 
деформацій у галузі, посиленню інноваційної спрямованості розвитку металур-
гійного комплексу, створить умови для збільшення питомої ваги п’ятого і шос-
того технологічних укладів.

Особливо актуальним є здійснення модернізації доменних печей і перехо-
ду на використання технології вдування пиловугільного палива при виплавці 
чавуну. Її застосування дає змогу скоротити використання природного газу в 
металургії щонайменше на 80%, а подекуди й повністю відмовитися від його 
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використання. За розрахунками фахівців Інституту економіки промисловості 
НАНУ, перспективний економічний ефект від упровадження цієї технології на 
провідних металургійних підприємствах України може становити щонайменше 
4,3 млрд. грн на рік. Крім того, ця технологія в масштабах економіки не є вар-
тісною, а її окупність становить усього 2-3 роки. До того ж, комплексне впрова-
дження пиловугільних установок передбачає мінімізацію викидів у атмосферу. 
Відходи роботи доменних печей акумулюватимуться й використовуватимуться 
на потреби підприємств і населених пунктів (на виробництво електроенергії, 
тепла тощо) [10]. 

Упровадження науково-технічних досягнень у чорній металургії пов’язане 
з такими енергозберігаючими технологіями, як застосування конвертерного 
і електродугового способів замість мартенівського. Протягом останніх років 
частка конвертерної сталі в загальному обсязі виплавленої сталі зростала і у 
2012 р. і становила 72%. Комплекси конвертерного виробництва було запущено 
на Алчевському металургійному комбінаті, «Азовсталі», Єнакіївському мета-
лургійному заводі, Дніпровському металургійному комбінаті, «АрселорМіттал 
Кривий Ріг» тощо. 

Значні резерви підвищення енергоефективності існують у хімічній і нафто-
хімічній промисловості. У 2012 р. на підприємствах галузі кінцеве споживання 

Таблиця
Структура кінцевого споживання енергоресурсів в економіці України 

у 2012 р.,  тис. т. нафтового еквіваленту (тис. т. н.е.)*
тис. т. не/%

Усього 73107/100
Промисловість, у т.ч. 24845/34,0

Чорна металургія 13312/18,2
Хімічна і нафтохімічна 2420/3,3
Харчова та тютюнова 1921/2,6
Гірничодобувна 1620/2,2
Неметалічні мінеральні продукти 1573/2,2
Машинобудування 1270/1,7
Кольорова металургія 486/0,7
Будівництво 411/0,6
Целюлозно-паперова і поліграфічна 285/0,4
Деревообробна та вироби з деревини 166/0,2
Текстильна і шкіряна 74/0,1
Інші види промисловості 1306/1,8
Транспорт 11448/15,7

Інші 30698/42,0
побутовий сектор 23466/32,1
торгівля та послуги 5037/6,9
сільське господарство 2184/3,0
Рибальство 11/0,0
Інші споживачі -

Неенергетичне використання 6116/8,3

Джерело: складено та розраховано за [9]
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енергетичних ресурсів становило 2420 тис. т.н.е. або 3,3% загального обсягу їх 
споживання у промисловості. Висока енергоємність підприємств хімічної та на-
фтохімічної промисловості України пов’язана зі значним ступенем зношеності 
основних фондів підприємств галузі, який у 2012 р. становив 56,6% (у хімічному 
виробництві – 60,6%, у виробництві гумових і пластмасових виробів – 39,9%). 
Також високим є рівень витрат ПЕР на виробництво основної продукції галузі. 
Для виробництва тонни аміаку, який є основним продуктом експорту хімічної 
промисловості України, споживання електричної енергії є в 3 рази більшим, ніж 
у США, та у 2 рази більшим, ніж у РФ [11]. При цьому 70-90% витрат при його 
виробництві є витратами на природний газ [12]. 

Модернізація устаткування і часткова заміна агрегатів дадуть змогу наблизи-
ти питоме споживання газу при виробництві аміаку до кращих світових показ-
ників, знизивши його майже на 25%. Сумарний обсяг необхідних підприємствам 
хімічної промисловості інвестицій на виконання подібної модернізації оціню-
ється в 32 млрд. гривень.

Слід відмітити, що традиційні хімічні виробництва у розвинених державах 
стають більш екологічними та енергонезалежними. У деяких країнах уже забо-
ронено будувати заводи, що виробляють аміак із природного газу. Замість нього 
використовують, зокрема, коксівне вугілля [13].

Харчовою і тютюновою галуззю у 2012 р. спожито 1921 тис. т.н.е. (2,6% 
енергоресурсів промисловості). Питомі витрати енергії на виробництво харчо-
вих продуктів в Україні у кілька разів, а деяких продуктів (сиру, згущеного моло-
ка) майже на порядок вищі, ніж у країнах ЄС [14]. У структурі сукупних витрат 
енергії на виробництво харчових продуктів (за винятком масла вершкового, олії, 
какао і субпродуктів харчових) переважають витрати на традиційно дорогі види 
рідкого і газоподібного палива (64-83% загальних витрат енергії на одиницю 
продукції). 

Аналіз світового ринку інновацій у харчовій промисловості показує, що од-
ним із ключових напрямів інноваційного розвитку є виробництво біопалива з 
продуктів і відходів харчової промисловості.

Продукція та відходи харчової промисловості є важливим джерелом вироб-
ництва біопалива − біоетанолу на базі спиртових заводів, а також лушпиння 
соняшника, яке є відходом виробництва підприємств олійнодобувного підкомп-
лексу. 

Балансова потужність 76 заводів об’єднання «Укрспирт» перевищує 60 млн 
декалітрів на рік. Невикористані потужності всіх спиртових заводів України ся-
гають 50% і можуть бути переорієнтовані на виробництво біоетанолу. На сьо-
годні устаткуванням для виробництва біоетанолу оснащені 7 спиртових заводів. 
Однак біоетанол на цих підприємствах не виробляється через відсутність замов-
лень від нафтопереробних підприємств. 

Олійна підгалузь у процесі переробки сільськогосподарської сировини має 
велику кількість відходів у вигляді соняшникового лушпиння та макухи, які мо-
жуть бути використані як енергетичний ресурс у необробленому вигляді та у 
вигляді пеллет і гранул. 

Українські підприємства харчової промисловості вже успішно споживають 
соняшникове лушпиння в якості палива, зокрема, «Олейна», «Миронівський 
хлібопродукт».

Зважаючи на нерозвиненість внутрішнього ринку твердих видів альтернатив-
ного палива в Україні, виробництво пеллет і гранул з соняшникового лушпиння 
орієнтується на експорт, про що свідчать показники експорту цієї продукції, що 
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динамічно зростає, в основному, до Європи. Найбільшим споживачем україн-
ського експорту за цією статтею протягом багатьох років є Польща.

У гірничодобувній промисловості споживається 2,2% енергоресурсів про-
мисловості. Вугільна промисловість є найбільш енергоємною. Рівень зношенос-
ті основних фондів у галузі становить 49,1%. Майже 96% шахт протягом понад 
20 років працюють без реконструкції. Третина очисних вибоїв оснащені мораль-
но застарілою технікою, наприклад, відбійними молотками. Низьким (50%) є 
рівень комбайнового здійснення гірничих виробок. Для скорочення енергоспо-
живання необхідні значні обсяги інвестиційних ресурсів з метою стимулювання 
масштабного технологічного оновлення підприємств на основі впровадження 
сучасних науково-технічних розробок у виробництво. Завдяки залученню у ву-
гільну галузь приватних інвестицій (включно з іноземними) досягається під-
вищення ефективності економічно привабливих шахт і модернізація шахтного 
фонду.

У перспективі необхідність заміщення природного газу збільшить попит на 
створення і впровадження на базі вугільних енерготехнологій нових альтерна-
тивних видів палива. Так, існують перспективи створення і впровадження тех-
нологій поглибленої переробки вугілля для використання отриманих продуктів 
у промисловості та ЖКГ (газифікації вугілля, виробництва водо-вугільного па-
лива, синтетичного рідкого палива).

Важливим альтернативним джерелом енергії при виробництві продукції в 
промисловості є шахтний метан, технологія видобутку якого вже освоєна. Укра-
їна має значні запаси шахтного метану, а реалізація проектів з його видобування 
дасть змогу не лише знизити залежність української промисловості від імпорту 
енергоносіїв, а й скоротити викиди шахтного метану вугільними підприємства-
ми в атмосферу, що призводять до посилення парникового ефекту. 

Машинобудівна промисловість споживає 1,7% усіх енергоресурсів промис-
ловості, основними їх споживачами є плавильні, нагрівальні і термічні печі, 
сушарки, ковальсько-пресове та гальванічне устаткування, компресори, зварю-
вальні агрегати тощо. Потенціал енергозбереження в машинобудівному комп-
лексі оцінюється у 25-30% щорічного споживання енергоресурсів. 

Напрямами енергозбереження у машинобудуванні можуть бути такі:
- оновлення основних засобів машинобудування, де зношеність обладнання 

становить у середньому 70%, на основі модернізації технологічної та виробни-
чої бази підприємств з максимальним використанням передових досягнень на-
уки і техніки;

- запровадження системи нормативів споживання енергоресурсів, зокрема 
природного газу та штрафних санкцій за їх перевищення або ж податкових пільг 
за дотримання;

- проведення енергетичного аудиту найбільш енергоємних машинобудівних 
підприємств, за результатами якого слід вжити заходів із підвищення рівня енер-
гоефективності діяльності суб’єктів господарювання та скорочення ними спо-
живання, зокрема, природного газу у виробництві тепла шляхом його заміни 
альтернативними видами палива.

Особливе місце в інноваційній політиці належить паливно-енергетичному 
комплексу промисловості. Уповільнення в його модернізації може призвести до 
втрати промисловими галузями внутрішнього ринку, оскільки вітчизняна про-
дукція через високу вартість енергоносіїв буде неконкурентоспроможною. Вод-
ночас, модернізація об’єктів паливно-енергетичного комплексу стане стимулю-
ючим чинником технологічного переоснащення інших галузей промисловості.
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Потребує пришвидшення технологічна модернізація електрогенеруючих 
підприємств. Для цього слід застосовувати сучасні енергозберігаючі технології 
та устаткування, здійснювати заміну енергоблоків теплоелектроцентралей, що 
працюють на природному газі, новими генеруючими потужностями з уживан-
ням сучасних технологій спалювання вугілля. Потрібно розглянути можливості 
реалізації пілотних проектів із використанням бурого вугілля з метою накопи-
чення досвіду з його використання для генерації тепло- та електроенергії. При 
зростанні цін на кам’яне вугілля потрібно розглянути можливість поновлення 
видобутку бурого вугілля в країні.

Урядом України вживаються системні заходи з реалізації політики енергоз-
береження. Базовим документом у цій сфері є Енергетична стратегія України 
на період до 2030 року. Однак сьогодні виникає потреба в перегляді її положень 
з метою забезпечення виконання міжнародних зобов’язань нашої країни щодо 
розвитку відновлювальних джерел енергії.

За результатами приєднання до Договору про заснування Енергетичного 
Співтовариства та підписання 27 червня 2014 р. Угоди про Асоціацію між Украї-
ною, з одного боку, та Європейським Союзом, Європейським Співтовариством з 
атомної енергії та їхніми державами-членами, − з іншого, Україна взяла на себе 
низку міжнародних зобов’язань. Вони мають повною мірою бути відображені у 
пріоритетах розвитку паливно-енергетичного комплексу країни та, зокрема, у 
відповідній Стратегії.

Необхідно завершити розроблення та затвердити оновлену Енергетичну 
стратегію України, яка визначатиме довгострокові пріоритети енергетичної 
політики країни з урахуванням її євроінтеграційного вибору, зафіксує основні 
принципи державного управління в цій сфері, визначить механізми концен-
трації зусиль суб’єктів різних форм власності для забезпечення сталого функ-
ціонування та розвитку енергетичного сектору на довгострокову перспективу 
[15].

Питання енергоефективності та енергозбереження регулюються законами 
України «Про енергозбереження», «Про альтернативні джерела енергії», «Про 
комбіноване виробництво теплової та електричної енергії (когенерацію) та вико-
ристання скидного енергопотенціалу», «Про альтернативні види палива», «Про 
електроенергетику». Для організації та координації діяльності держави у сфері 
енергоефективності та енергозбереження в Україні ухвалено низку державних 
цільових, регіональних, місцевих та інших програм, зокрема, Державну цільову 
економічну програму енергоефективності і розвитку сфери виробництва енерго-
носіїв з відновлюваних джерел енергії та альтернативних видів палива на 2010-
2015 рр., Державну програму розвитку внутрішнього виробництва, Програму 
розвитку інвестиційної та інноваційної діяльності, Галузеву програму енергое-
фективності та енергозбереження до 2017 року. 

Однак заходи щодо забезпечення енергоефективності економіки, передбаче-
ні цими нормативно-правовими документами, на сьогодні не виконуються в по-
вній мірі. Причинами низької ефективності енергоощадної політики в Україні 
експерти називають, насамперед [4]:

- декларативність прийнятих державних програм і незадовільне виконання 
передбачених ними заходів у сфері енергозбереження; 

- недостатність державного фінансування на реалізацію заходів, передбаче-
них діючими програмами, низький рівень контролю за їх виконанням;

- відсутність дієвих стимулів для основних споживачів ПЕР щодо впрова-
дження енергоощадних технологій. Так, напрями розроблення державних енер-
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гетичних стандартів (ДСТУ), що є одним з інструментів реалізації економічних 
заходів управління енергозбереженням, визначалися НАЕР довільно без ура-
хування заходів, затверджених розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 16 жовтня 2008 р. № 1334-р щодо галузей, які потребують першочергового 
зменшення енергоємності (металургійна, хімічна, машинобудівна промисло-
вості).

Âèñíîâêè
Проведене дослідження засвідчує необхідність дієвої державної політи-

ки підвищення ефективності використання енергетичних ресурсів, активізації 
енергозбереження, сприяння інвестуванню енергетики та здійснення інших за-
ходів, пов’язаних зі зниженням матеріалоємності виробництва, забезпечення 
економічно доцільного й технічно можливого зростання питомої ваги власних 
енергетичних ресурсів, включно з нетрадиційними та відновлювальними джере-
лами енергії, а також використання місцевих джерел палива та енергії, у форму-
ванні паливно-енергетичного балансу країни для зниження енергоємності ВВП і 
зменшення залежності забезпечення енергоносіями вітчизняних споживачів від 
їх імпорту [16].

Реалізація виваженої політики енергоефективності та енергозбереження на-
дасть потужного поштовху для побудови нової моделі економічного розвитку, 
заснованої на інноваційних засадах, глибокій інтеграції промислового потенці-
алу з енергоефективною складовою виробничого процесу, що в цілому дасть 
змогу підвищити рівень енергетичної та економічної безпеки держави. Політику 
енергоефективності та енергозбереження в Україні слід здійснювати за такими 
напрямами [17]:

- оптимізувати кількість та зміст державних цільових і бюджетних програм 
фінансування науково-технічних робіт, спрямованих на розроблення та впрова-
дження у промисловості матеріало-, енерго- і ресурсозберігаючих технологій та 
устаткування;

- розробити та реалізовувати пілотні інвестиційно-інноваційні проекти, спря-
мовані на зменшення витрат паливно-енергетичних ресурсів і впровадження но-
вітніх технологій;

- створювати сприятливі умови з метою залучення іноземних інвестицій для 
реалізації політики енергоефективності та енергозбереження в промисловості;

- поширювати практику проведення виставок-ярмарків енергозберігаючого 
обладнання і технологій, з пріоритетною орієнтацією на застосування в малому 
бізнесі та побуті;

- стимулювати залучення коштів міжнародних організацій, інвестицій і 
кредитних ресурсів іноземних інвесторів для проведення науково-дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт у сфері виробництва енергоносіїв з відновлю-
ваних джерел енергії та альтернативних видів палива;

- стимулювати впровадження енергозберігаючих проектів у промисловості 
шляхом використання передбачених податкових пільг при закупівлі сучасного 
енергозберігаючого обладнання; укладання угод щодо отримання податкового 
кредиту на частину прибутку, який спрямовується на інвестування енергоефек-
тивних технологій; відкриття спеціальних кредитних ліній у вітчизняних банках 
для фінансування реконструкції та модернізації промислового обладнання;

- здійснити комплексну модернізацію теплоенергетики, яка передбачає тех-
нічне переоснащення і заміну енергоблоків теплоелектроцентралей, що працю-
ють на природному газі, новими генеруючими установками з використанням 
сучасних екологічних технологій спалювання вугілля;
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- розробити спеціальні програми стимулювання впровадження енергоефек-
тивних технологій і ощадливого споживання енергетичних ресурсів, виробни-
цтва альтернативних видів палива, залучати з цією метою міжнародну технічну 
допомогу, інвестиції та кредитні ресурси.
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